

◎聚焦

大益助力茶山 乡村振兴加速跑

本报记者 李莎 通讯员 李垚垚



作为西双版纳傣族自治州的扶贫明星企业、勐海县社会扶贫模范,大益集团核心企业——勐海茶业有限责任公司(勐海茶厂)快速融入全省“一县一业”发展,助力当地巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进茶山乡村振兴“加速跑”,并在茶产业示范引领、标准化建设、品牌打造等方面发挥了茶叶龙头企业的先导作用。

勐海茶厂毛茶原料收购区域,覆盖西双版纳、临沧、普洱等普洱茶主产区的16个县(市、区),惠及勐海县内20多万茶农。春茶采摘期间,记者走进勐海县布朗山布朗族乡、澜沧拉祜族自治县惠民镇的多个大益扶贫挂钩点、原料收购点,感受茶香润心田的美好生活,倾听茶农逐年增收、因茶致富的故事。

曼班三队:走出深山上茶山

一幢幢干栏式房屋错落有致,平整的水泥路直达各家门口。阳光下,一簇簇花开得灿烂,一棵棵树相互成荫,孩童追着小狗在村里玩耍……从高处俯瞰,一幅绝美的山水田园画尽收眼底。

曼班三队是勐海县布朗山乡曼村委会的一个拉祜族寨子,距村委会10公里,全村共有18户64人,曾是勐海县重点帮扶的“直过民族”贫困村。2016年,在勐海县“百企帮百村”精准扶贫工作中,曼班三队成为大益集团勐海茶厂的帮扶对象。勐海茶厂以扶真贫、真扶贫的实际行动,制定了“扶思想、扶技术、扶销路、促增收”的长期有效扶贫机制。

“第一次到曼班三队,我们的技术人员就去教村民种茶树。我当时

跟茶农说,把茶种好了、茶园管理好了,你们每年都有茶卖给大益。大益的帮扶主要是教大家谋生的技能,有了这个‘金饭碗’,大伙不愁温饱。”大益集团副总裁曾新生回忆。

曼班三队身处著名茶区布朗山,拥有天然的有机茶园,却因技术落后、缺少资金、常年与外界隔绝等原因,导致茶产量低、品质不达标、销路受限,帮扶工作开展后,勐海茶厂积极投入人力、物力、资金、技术,以产业扶贫为突破口,帮助茶农转变观念,增强自身“造血”能力。

从连续抽调业务骨干到现场,为村民开展茶树种植、茶园管理、毛茶加工培训;到为茶农捐建茶叶初制所,捐赠割草机及割草防护罩,手把手教会他们使用;再到从公司内部调

布朗山乡:瞄准短板精准帮扶

布朗山是全国唯一的布朗族乡村,全乡种植茶叶24万亩,是勐海县名副其实的产茶大乡。独一无二的生态环境孕育出品质好、茶气足、香气独特的布朗山茶,每年吸引无数的茶商、茶人到这里选购原料。过去,茶叶并未给布朗族群众带来富足的生活,全乡7个村委会中,除班章村委会外都有贫困户。随着脱贫攻坚工作的开展,大益集团分片对茶农进行理念、工艺技能、设备方面的帮扶。

作为大益原料供应商,熊宴宗担当着原料品质把关的第一责任人,10多年来,他时常跟随大益驻乡采购员进村入户为茶农提供技术服务。多年

来,在大益的带领下,他积极与多地村委会协作,一边为茶农解决茶叶销路,一边捐钱捐物帮助村民改善道路等基础设施。

“若初制不及时,不仅影响品质,损耗还大。这个片区的茶叶品质一直都很好,但以前路不通,极少有人来收茶。”熊宴宗介绍,2016年以前,章家村委会80%村民都是建档立卡贫困户。近年来,每个村寨里的小汽车逐渐多起来,外出务工的人都回来做茶了。现在,在交通最为闭塞、经济较为落后的新村,每家每户也开始请工做茶。

在不断的摸索与协作后,茶农

邦中新寨:“扶贫车间”带富茶农

从勐海县城出发,沿着弯弯曲曲的盘山公路一路向北,大约2个多小时的车程,就到了普洱市澜沧县惠民镇早谷坪村邦中新寨。

今年36岁的李壮云在这里也算得上是个“老茶人”。21岁时,他开始陆续少量收购周边农户的鲜叶,自己学着初制。如今,他已是早谷坪村有名的制茶大户,初制所面积达1700

多平方米,周边有7个村300多户茶农全年的鲜叶、毛茶都是交到他的初制所。

李壮云说,勐海茶厂从不欠茶农一分钱,每次都很快就能拿到货款。更重要的是,有了这个稳定的销售渠道,就不用担心市场低迷时卖难了。

与大益的合作让李壮云的生活越做越大,日子越过越好,还带

动周边的村寨将茶产业发展成为农民增收致富的主产业。2019年,他成立了合作社,吸引了10多名30到45岁的年轻合伙人入社一起做茶。2021年,澜沧县人力资源和社会保障局在他的初制所挂牌“就业扶贫车间”,为他提供资金扶持,希望他越做越强,带领更多的茶农增收致富。

惠民镇付腊村前村委会主任刘建红介绍,2007年以前,因交通不便、无销路、价格低、收益少等因素,村寨里很多人放弃了种茶,转为以种植玉米、水稻维持生活,每家年均收入2000元至3000元。现在,整个早谷坪村3400多户村民的主要经济来源都是茶,家庭年均收入增长了十几倍,这些初制所建起来以后,帮助周边村民提供了就业岗位。

因茶脱贫,因茶致富,茶叶这片古老神奇的树叶,在新时代的今天,正改变着云南偏远山区众多少数民族群众的生活。大益集团也正以“让天下人共享一杯好茶的美好时光”为发展愿景,在为消费者提供高品质茶产品、茶生活服务的同时,助力茶山乡村振兴“加速跑”。

> 资讯

我省金融机构—— 为“四类群体” 调整征信记录

本报讯(记者 杨抒燕)记者近日从中国人民银行昆明中心支行获悉,截至3月末,我省金融机构累计为受疫情影响的18万余名个人和9800余家企业调整了还款安排或征信记录,其中,小微企业(含个体工商户)9405家,占征信权益保障信息主体的95.42%。因感染新冠肺炎住院治疗或隔离人员、因疫情防控需要隔离观察但未住院的隔离人员、参加疫情防控工作人员、受疫情影响暂时失去收入来源的个人和企业这“四类群体”征信权益得到了保障。

张某是云南某公司工作人员,受到疫情影响,公司经营出现困难,导致其未能按时收到薪酬,由于无收入来源,造成信用卡逾期还款1次。经核实张某属于受疫情影响暂时失去收入来源的人群,发生信用卡逾期的行为应不计入个人征信逾期记录,人行昆明中心支行最终对张某征信逾期记录进行了更正。

征信权益保障相关政策也惠及了受疫情影响的企业。云南某文旅公司借款人根据与银行签订的贷款合同,应于2022年3月24日归还银行本金,但由于受疫情影响持续影响,该公司经营不稳定,资金紧张,于是该公司向银行申请延期还本900万元。经银行审批最终获得延期还本,并依调整后的还款安排报备征信记录。

人民银行昆明中心支行工作人员介绍,我省通过加强征信权益保障相关政策解读与指导,指导辖内金融机构采取线上线下相结合的方式接受“四类群体”的征信业务申请。对受疫情影响的“四类群体”的征信异议、投诉尽责核实提交的资料并按要求办理。同时,建立工作落实监测统计制度,督促辖内金融机构对受疫情影响未能及时还款的信息主体逾期信贷业务不作为逾期记录报送,并及时监测受疫情影响“四类群体”征信权益保障情况及合规办理情况。

6月起—— 建行全额减免个体 收单商户收单手续费

本报讯(记者 杨抒燕)近日,记者从建设银行云南省分行获悉,从6月起,建行省分行将全额减免个体收单商户收单手续费。

为严格落实中国银行业监督管理委员会、发展改革委、市场监管总局4部委关于降低小微企业和个体工商户支付手续费政策,建行云南省分行继续2021年推出免收个体工商户单位结算账户管理费、取消收取支票工本费、挂失费等13类费用减免措施后,从2022年6月1日至12月31日,进一步加大减费让利力度,全额减免个体收单商户收单手续费,进一步提高服务实体经济能力。

全省首笔“县域 医共贷”落地峨山县

本报讯(记者 杨抒燕)近日,建设银行云南省分行发放全省首笔980万元“县域医共贷”,切实满足基层医疗卫生机构金融需求,支持实体经济纾困。

“医改红利共享背后离不开金融支持,建行为我们解决了医共体药品及医疗器材耗材需求增加、资金短缺等难题。”峨山彝族自治县人民医院财务科主任王牙红说。为破解群众“看病难、看病贵”的问题,玉溪市以峨山县为试点,组建由峨山县医院为核心牵头医院、8家基层医疗机构乡镇卫生院为补充的紧密型县域医共体,全面推进医共体建设,逐步形成小病不出村、常见病不出乡、大病不出县、康复在基层的就医新格局。医共体建立后,核心牵头医院对资金的需求也逐渐增加。峨山县是全国紧密型县域医疗卫生共同体建设试点县,随着峨山医共体规模的扩大、就诊人数的增加,医共体日常的医疗支出也随之不断增加。

了解情况后,建行玉溪分行迅速梳理行业内外相关政策,走访了峨山县卫生主管部门、核心医院,了解峨山医共体建设运营情况,安排信贷业务骨干组织贷款申报材料。最终为峨山县医院发放了全省首笔980万元“县域医共贷”,有效解决了峨山医共体的迫切资金需求。

据了解,“县域医共贷”是建设银行针对紧密型县域医共体建设运营过程中产生的经营周转资金需求,创新的专属信贷产品,是落实“健康中国”和乡村振兴战略,切实满足基层医疗卫生机构金融需求,提升服务医疗卫生客户能力的重要举措。下一步,建行云南省分行将积极探索新金融赋能医疗服务体系建设的新举措,为提升服务县域医疗卫生机构的能力提供有力金融支撑。

基层见闻

蓝莓产业富民强村



蓝莓大棚

5月进入了蓝莓采摘的尾声,在红河哈尼族彝族自治州蒙自市草坝镇仙景社区大棚内,蓝莓种植户许泽正修剪枝条,为下一年的收获做准备。

为破解村集体经济经济发展不平衡问题,发挥农业重镇资源优势,草坝镇盘活大棚资源,率先推出“家庭农场蓝莓种植”富民强村项目,打造村集体经济蓝莓种植示范园。

许泽便是第一个尝试家庭农场种植蓝莓项目的农户。“技术有人教,销路透明不用愁,共同承担风险,心里踏实多了。我只需要保证果子的产量和品质就行,今年种植蓝莓纯收入有22万元。”许泽说。

近年来,草坝镇的富民强村项目将村集体经济发展与群众增收致富、企业发展有机结合起来,实现产业发展与村集体经济发展的“双捆绑”,村集体经济的发展与群众增收相互促进。该镇联动6个村集体合作成立企业,引入蒙自云科创现代农业科技有限公司,采取“公司+农户”“公司+村集体企业”“公司+村集体企业+农户”的方式,多方合作种植蓝莓。

公司免费提供盆、苗、水肥灌溉系统和销售渠道,村集体企业为种植户替换适宜种植蓝莓的散光膜,进一步提高产量、增加收入。抱团发展的方式将各方力量汇聚、融合,相依相长,让种植户“拎包入驻”免除后顾之忧。

用“小果子”带动村民收入增长,用村集体经济生长撬动乡村振兴。如今,许泽的大棚前方又多了一排新棚,可以放置8000盆蓝莓,仙景社区今年将带动5户农户一同合作种植蓝莓。

在草坝镇一村,大棚里3900余株盆栽蓝莓幼苗整齐排列着,基质土内根系正汲取营养,慢慢生长。“上个月,在云科创的技术支持下,我们进行了混合基质土、装盆、运输,按种植间距摆盆。”村总支书记、主任杨玉科说,“不仅仅是为种蓝莓,我们更希望从这样的合作方式里学理念、学技术、学经验,以此推广到现有农作物种植中,带动农户改变传统种植理念,以现代化、标准化提高农户经济收入。”

目前,草坝镇共签订70余亩蓝莓种植合同,未来还计划动员更多农户参与进来,形成规模化产业,让老百姓真正享受到现代农业发展带来的实惠。”本报记者 刘宇丹

幸福边寨草果飘香

近日,走进距离边境线仅有2公里的富宁县田蓬镇庙坝村委会和平村,人眼皆是一片新绿。林海之下,2000亩草果正在蓬勃生长。一条条草果长廊绿化千重山的同时,也打造出一个富民新产业。

“种草果收益高,管护还轻松,大家都愿意种,种得多的村民每年有十多万元的收入。”站在郁郁葱葱的林中,看着长势喜人的小草果,村民林仕容的笑容里洋溢着幸福,“现在正是草果开花坐果的关键时期,看这开花量,今年会是个丰收年。”

10多年前,凭借当地气候温暖湿润、森林资源丰富的天然生态优势,草果种植产业在这里率先起步,经过多年示范带动、政策引导,和平村草果种植产业快速发展,种植面积逐年扩大。2010年,和平村成立了草果种植专业合作社,发展起社员150多户,草果种植也从昔日的“单打独斗”走向“抱团发展”。合作社还购入了专业烘烤设备,在村里建起了草果烘干厂,村民收获的鲜果可以在里面烘干后直接出售,不出村就可以解决销路。

“今年我们将继续扩大草果种植面积,目标增加5000亩,下一步还打算找企业合作发展‘草果+’系列产品,延长草果精深加工产业链。”林仕容介绍,目前整个庙坝村委会林下种植的草果已经发展到1.5万亩,亩均收入4000多元。2021年,合作社烘干草果鲜果近70吨,远销山东等地,收益近1000万元。

“今年我们将继续扩大草果种植面

积,目标增加5000亩,下一步还打算找企业合作发展‘草果+’系列产品,延长草果精深加工产业链。”庙坝村委会驻村第一书记农仕周满怀信心,通过产业规划、项目带动、政策扶持,群众参与,和平村正在提速奔向产业兴、绿富美的现代化边境小康村。

本报记者 李丽 张文峰

养殖小龙虾助农增收

近日,记者在宣威市板桥街道下村双坝小龙虾养殖基地看到,4位工人身穿防水衣,正在虾塘里收网捕捉小龙虾,活蹦乱跳的小龙虾用不了几分钟就装满了好几个箩筐,然后运送到分拣中心装箱发往贵州等地。

“我专职负责小龙虾的养殖管理,基地建成3年来运行良好。”负责管理养殖基地的张宏伟告诉记者,“我们基地吸收了当地12名群众作为公司员工,由于管理精细,成为产量最高的小龙虾养殖基地,亩产小龙虾125公斤左右,平均产值可达7000元。”

“负责捉虾的工人每月工资都在4700元左右,并且都是按时发放。”作业组组长张闯说,“我每月工资有6000多元,我很满足。”

板桥街道党工委副书记朱恩锐介绍,小龙虾养殖是板桥街道的一个招商引资项目,项目采取“上海援滇项目+公司+基地+合作社+农户”的生产经营模式,至今已经在街道实施了3期,小龙虾养殖基地由当初的300亩发展到现



捕捞小龙虾

在的2000多亩,带动了下村、庄子、西边、东屯等村(居)委会的1000余户农民增收。

目前,小龙虾养殖产业已经由板桥街道向其他乡镇辐射推广,成了带动山区农民致富的好项目。”本报记者 张雯 通讯员 沈良斌

冬早瓜菜发展势头足

这几天,华坪县田间地头洋溢着丰收的喜悦,玉米、西瓜、丝瓜、豆角等冬早瓜菜先后上市,一派繁忙景象。

华坪县地处金沙江干热河谷区,光照充足,土地肥沃,素有“天然温室”之称,拥有发展冬早瓜菜的良好环境。依托特有资源禀赋,经过多年探索,华坪县把种植冬早瓜菜作为推进乡村振兴的重要抓手,成为群众增收的又一富民产业。

在中心镇梭罗村华坪优鲜农业科技有限公司瓜菜种植基地,架子上的丝瓜、四季豆等长势喜人,工人们正穿梭在田间采收。采收下来的新鲜蔬菜经过挑选、过磅、包装、装车,运往四川、重庆等地。该公司负责人介绍,今年公司在中心镇承包了207亩土地种植丝瓜、四

季豆和西瓜,经过精心管理,从4月底至今,丝瓜每天采收近1.5万公斤,到6月底才能全部采摘完。

华坪优鲜农业科技有限公司到梭罗村流转土地种植冬早瓜菜后,用工需求大大增加,不少村民忙完自家农活以后就到基地打工,在家门口就能实现增收。梭罗村村民刘兴芬告诉记者:“打工不用出远门,可以照顾好家里的孩子老人,解决了许多困难问题。”

据悉,今年华坪县共种植冬早瓜菜4.08万亩,预计产量达7.64万吨、产值达22.4亿元,将帮助更多群众实现家门口就务工、增收顾家两不误。”本报记者 李文诗 通讯员 贺宗健 黄庭芳